

渔村锚案

——乐亭警方破获团伙盗窃铁锚系列案纪实

□ 河北法制报记者 张乔
通讯员 刘如涛

近日,乐亭县公安局多警联动、连续作战,一举破获团伙盗窃渔船用铁锚案20起,将5名犯罪嫌疑人悉数抓获,为“靖安2023”社会治安打击整治专项行动平添了精彩的一笔。

沉渣泛起 锚案频发

春暖还寒,人勤讯早。正当乐亭县沿海渔民激情满怀、摩拳擦掌迎战春汛到来的时候,几个渔村连续发生铁锚被盗案。犯罪嫌疑人频频出手,屡屡得逞,一时间人心惶惶。

铁锚是用于海底固定皮皮虾网用的,铁柱实心,一般直径为三四厘米,锚杠长约100至120厘米,顶端焊接着两个弯弯的锚齿,重9至16公斤不等。每年休渔期和秋后罢海时节,随着气温下降,百里海田开始收网,一排排铁锚被拉上码头运回渔村备用。

然而,个别不法之徒心生邪念,对铁锚垂涎三尺,打上了铁锚的主意。早在去年春节前后,乐亭沿海渔村就发生过多起铁锚被盗案。2022年1月3日凌晨3时许,葡萄庄子村村民王某从梦中醒来,冷不丁从屋内监控中发现

有人正在盗窃院外堆放的铁锚,门口还停放着3辆机动车,他立马穿上衣服冲出门外。听到动静,窃贼连人带车急急而逃。他家的550个铁锚却被洗劫一空,损失近5万元。2022年1月14日,杨井上村渔民陈某晚饭后出门溜达时,突然发现堆放在村北大坑边上的铁锚不见了,共1100个,价值81675元。

案件发生后,乐亭公安局刑警大队、海防派出所组织警力展开调查。也许因为盗锚团伙听到风声,不再作案,销声匿迹。由于没有发现更多有价值的线索和受到疫情影响,案件侦破搁浅。

研判串并 强势出手

乐亭是沿海大县,124.9公里的海岸线上镶嵌着十多个大小码头,海水资源丰富,渔业生产兴旺。针对锚案频发,乐亭县公安局召开由刑警、交警、网警等参加的专门会议,副县长、公安局局长褚长江提出,一定要把护航春汛、严厉打击涉海违法犯罪列入“靖安2023”社会治安打击整治专项行动的重要任务,展开海上“春季大扫除”。要针对渔村铁锚盗案,组织精干警力,强势出手,务求短期破案。

在唐山市公安局合成作战中

心、法化大队指导下,乐亭公安局民警和九间房、大桅、浪窝口海防派出所民警一起,分兵三路上案,一路深入到杨井上、葡萄庄子、西海、莲花池、沙口、明庄子、新庄、东大河、九间房等案发重点渔村,入户走访,调取视频录像,收集线索,复盘现场证据;一路沿着沿海公路,查看各个卡口录像,筛选案发时段路经的可疑车辆,并将筛选出的可疑车辆与多处发案现场监控录像对比;另一路发动渔民提供案件线索,并对有可能销赃的废品收购站点进行拉网式调查。今年2月7日,杨井上村渔民杨某反映,他家先后丢了700多个锚,因为家中没安装监控,没有留下证据。不过几天前,他父亲外出绕路经过一个废品收购点,发现里边堆放的锚像是他家的。

通过对各类信息集中研判,警方终于拨开迷雾,具有重大作案嫌疑的3辆机动车和5名男子浮出水面。

集中抓捕 嫌犯落网

4月24日上午8时,褚长江做了简要的战前动员后,20名民警分5个小组,赶赴秦皇岛抚宁、昌黎和乐亭县中心渔港、汤家河镇实施抓捕。当日,5名盗窃铁锚的

犯罪嫌疑人悉数落网。

犯罪嫌疑人张某来、张某存、赵某伟、刘某清、李某生均是在乐亭沿海码头打工时相识,因为臭味相投,交际颇深。2022年1月3日,离异的李某生手头紧巴,在家又闲来无事,他知道张某来、张某存兄弟俩和单身汉刘某清没有回家还在海上,于是打电话把他们叫到家中,并嘱咐他们开车来。四人聚在一起,一拍即合,当晚到葡萄庄子村渔民杨某家盗窃铁锚,连夜卖到几十里地外的一个废品收购站。当场被杨某从监控里发现后,他们非但没有收手,反而还拉上赵某伟入伙。他们将每次盗来的铁锚,除了在乐亭本地销赃外,还连夜卖到昌黎、抚宁等地的收购废品站点,所得赃款人手一份。为了防止罪行败露,他们戴上帽子口罩,变换机动车多达8辆。

这个犯罪团伙落网后,对盗窃铁锚的不法事实供认不讳。他们还满脸沮丧地交代,近一年来因为疫情没有作案,没想到刚出手就被抓了。

侦破纪实

假扫码真逃单 俩男子涉嫌诈骗被刑拘

河北法制报讯 (王阿曼)随着手机支付的快速普及,现在越来越多的消费者喜欢使用扫码支付功能,大多数商家也会为顾客提供手机扫码支付的便利。然而,有些不法分子却利用这一便利“钻空子”实施诈骗。近日,高阳县发生一起利用微信扫码支付进行诈骗案。高阳警方经过连续作战,多地奔袭,将两名变着花样逃单的犯罪嫌疑人抓获归案。

5月1日上午,高阳县公安局小王果庄派出所接到辖区一超市老板报警,称当天上午10时多,两名驾驶汽车的男子在店里拿了近1000元的商品,没有付钱就驾车逃跑了。民警立即处警。

据了解,当天上午,两名男子一起进入该超市,其中一名男子拿了两条烟,对老板说让同伴结账后就进入车里,并提前打开车门等待同伴;另一名男子稍后选购其它商品,并拿起手机对着付款码扫了一下,然后告诉超市老板已经结账了,随后迅速上车离开。待老板发现并未收到付款,两人早已不见踪影。

该局立即抽调晋庄刑警中队、小王果庄派出所、联合作战室等警力巡线追踪,开展破案侦查。由于嫌疑人反侦查意识很强,在作案时隐蔽有效信息,给案件侦破工作带来很大困难。

在追踪嫌疑人的行驶路径时,民警发现5月1日上午9时,两名嫌疑人曾在高阳县一加油站内,用相同手法逃单作案。接着又发现,二人曾在沧州、廊坊等多地出现,且二人一路随机作案,专挑在路边的商家,方便逃跑。民警火速行动,分别赴廊坊、沧州青县、任丘市以及天津市等地展开追击。

5月2日晚,两名犯罪嫌疑人放松警惕,暴露了有效信息。民警抓住这一线索,立即联合技术部门,迅速锁定了两人的准确身份,并了解到两人已回到原籍辽宁。5月3日晚,经过一天工作,在辽宁当地警方的帮助下,民警抓获犯罪嫌疑人。5月4日,民警再次发力,在当地抓获另一名犯罪嫌疑人刘某。

经讯问,犯罪嫌疑人陈某、刘某对利用微信扫码支付进行诈骗的不法事实供认不讳。目前,两名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

警方提示:广大摊主、店主,遇到顾客通过微信、支付宝等二维码结算付款时,务必看清对方是否确实完成了付款流程,并及时查看钱款到账情况,以免给不法分子可乘之机。如发现有类似诈骗行为,应当及时向公安机关报警。

易县警方破获系列工地盗窃案

河北法制报讯 (通讯员 杨增红 耿语培 记者 刘彬)为进一步优化营商环境,提高企业安全感和满意度,易县公安局对破坏、阻碍企业发展的各类违法犯罪行为发起凌厉攻势。4月27日,该局刑侦大队一中队成功破获系列盗窃案,抓获犯罪嫌疑人8名。

2022年12月以来,易县境内及周边地区多发施工工地被盗案。经过现场调查取证、勘查分析,民警发现多起工地被盗案作案手法相似,可并案侦查。但由于被盗物品为工地废弃铁、钢筋等建筑材料,每次盗窃重量均为1至2吨左右,盗窃行为未能被及时发现,被盗企业均为案发多日后报案,为案件侦破工作带来一定困难。

今年4月21日,民警在

梳理案件线索时,易县某小学工地再发盗窃案。民警立即赶赴现场,开展调查。在查看公共视频时,一辆可疑的面包车引起了民警的注意。经进一步观察,该车车牌使用毛巾进行遮挡,车内人员均戴安全帽,佯装成工地施工人员于当晚9时许实施盗窃。最终,民警在一加油站停车场内锁定该嫌疑车辆,并确定了嫌疑人身份。

4月27日,易县公安局组织精干警力实施抓捕,先后将8名犯罪嫌疑人成功抓获。在事实和证据面前,犯罪嫌疑人很快交代了在易县城区及周边地区等工地实施盗窃的事实,涉案总金额20余万元。目前,8名犯罪嫌疑人已被易县警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

核载3人实载14人

玉田交警查处一起货车载人交通违法行为

近日,玉田县公安交警大队螺山中队民警深入辖区内虹桥镇朱庄村田间道路进行巡防时,发现该村路口由南向北方向驶来一辆厢式货车,有超员嫌疑,遂立即示意司机靠边停车接受检查。

经查,该货车核载3人,实载14人,全部是被雇佣来

收菜的农民工。对此严重交通违法行为,民警依法予以驾驶人贾某暂扣车辆、罚款1000元、驾驶证记3分的处罚。同时,民警对驾驶人进行了严肃的批评教育,告知货车超员和违法载人的危害及后果,并调来车辆将全部驾乘人员安全转运。

王志永

货车载货超宽超长 三河交警及时查获除隐患

近日,三河市公安局交警大队齐心庄中队民警在辖区路段对过往车辆进行检查时,发现一辆重型普通货车车厢装载了一棵树木。经查,装载的货物明显超出车

尾部分,长度、宽度严重超过核定载货规定,很容易对车辆或路人造成剐蹭、戳伤,存在严重的交通安全隐患。民警迅速将其拦停,对驾驶人刘某某的违法行为进行严厉

批评教育,并责令其将货物进行安全转运。

目前,刘某某已被处以罚款100元、驾驶证记1分的处罚。

李建伟 谢娜

父母去世后 独生子女是否为唯一继承人

□ 尹慧

案例简介

石家庄市民小刘1980年出生,是家中的独生子。2017年,其母亲因病去世,2021年,其父亲也因病去世,父母留下的唯一财产是一套60多平方米的房子。父母都去世了,房产证还登记在父亲名下,于是小刘找到公证处,要求办理房产继承公证。公证员就小刘申请的公证事项,向小刘进行了询问。小刘称,父母是原配夫妻,他是独生子。母亲去世后,父亲直到去世未再娶,爷爷奶奶都先于父亲去世,姥姥先于母亲去世,姥姥是在母亲去世后的第二年去世的。公证员进一步询问了解到,小刘的父母生前都没有留下遗嘱,也没有和他人签订过遗赠扶养协议,小刘的姥爷于20世纪70年代去世,此后,姥姥生前一直没有再婚。姥

姥一共有三个子女,除了其母亲外,还有两个舅舅。

公证员在了解了小刘家的情况后告知小刘,其父母留下的一套房产他的两个舅舅也有继承权。小刘听后一脸懵:父母留下的财产,自己又是独生子,怎么还和舅舅扯上关系呢?公证员一边安抚小刘的情绪,一边向他进行仔细的解释。最终,在公证员的耐心讲解下,小刘彻底明白了。第二天,小刘和两个舅舅一同来到公证处,两个舅舅都表示,外甥作为独生子,在父母生病期间照顾双亲很是不易,二人自愿放弃继承。随后,公证员为小刘办理了继承公证,小刘依据公证书也顺利继承了父母留下的房产。

评析

就像本案的当事人小刘一样,不少人认为父母去世了,作为独生子女,自己理所应当是唯一的继承人,但实

际情况并非如此。

根据民法典第一千一百二十三条规定,继承开始后,按照法定继承办理;有遗嘱的,按照遗嘱继承或者遗赠办理;有遗赠扶养协议的,按照协议办理。本案中,小刘的父母生前无遗嘱,也未同他人签订过遗赠扶养协议,继承开始后,应按照法定继承办理。民法典第一千一百二十七条规定,被继承人的配偶、子女、父母为第一顺序继承人。本案中,小刘的母亲先于小刘的父亲去世,因此小刘的母亲的法定第一顺序继承人应为小刘的父亲、小刘、小刘姥姥。但小刘母亲去世后遗产未进行分割,次年小刘的姥姥去世,后小刘的父亲也去世;因小刘的爷爷奶奶均先于其父亲死亡,所以小刘父亲的法定继承人就小刘一人。

此外,根据民法典第一千一百二十四条规定,继承开始后,继承人放弃

继承的,应当在遗产处理前,以书面形式作出放弃继承的表示,没有表示的,视为接受继承。本案中,小刘的姥姥生前并没有表示放弃继承小刘母亲的遗产,故视为接受继承。根据民法典第一千一百五十二条的规定,继承开始后,继承人于遗产分割前死亡,并没有放弃继承的,该继承人应当继承的遗产转给其继承人,但是遗嘱另有安排的除外。所以,小刘姥姥死亡后,其继承的小刘母亲的遗产份额应转给其继承人,包括小刘母亲和小刘的两个舅舅。但因为小刘的母亲先于小刘姥姥去世,根据民法典第一千一百二十八条规定,被继承人的子女先于被继承人死亡的,由被继承人的子女的直系晚辈血亲代位继承。由此规定,小刘母亲应继承的份额由小刘代位继承。综上所述,小刘父母留下的一套房产,应由小刘及他的两个舅舅共同继承。

(作者单位:石家庄市公证处)

人民法院公告

党博(130103198506041214):

本院受理的张春梅与党博合同、无因管理、不当得利纠纷一案,案号为(2023)冀0105执534号。现催促其依法向本院申请中止依据(2022)冀0105民初3838号判决书对申请人所有的石家庄桥西区槐安路海龙花园6-5-301号不动产的执行,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定,现向你公告送达追加被执行人申请书及相关证据材料,自公告之日起30日内视为送达。

石家庄市新华区人民法院

陈华:

本院受理原告胡涛诉你委托合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自公告之日起经过30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

朱宏波:

本院受理原告李建华诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、权利义务告知书及开庭传票等。自公告之日起30日即视为送达。提出答辩和举证的期限为公告期满后的15日。并定于举证期限满后的第三日上午9时0分(法定休假日顺延)在本院第八审判庭公开开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院